

# Makói Független Újság

POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztőség és kiadóhivatal:  
Széchenyi tér 2. Telefonszám 124.

Szerkesztésért felelős:  
ÖZV. DR. KISS PÁLÉ.

Alapította:  
DR. KISS PÁL.

ELŐFIZETÉSI ÁRAK HELYBEN:  
Fél évre 7 korona | Egy hónap 1 K 20  
ELŐFIZETÉSI ÁRAK VIDÉKEN:  
Fél évre 14 korona | Egy hónap 2 K 40

## Nincs megelégedve

A közönség egy része az új renddel, mely szigorítja a husztalan napokat és egy részintalan napot is rendel. Az elégedetlenek különösen két kategóriából kerülnek ki. Az egyik a vendéglőkben étkezők, a másik a nők, akiknek az új intézkedés legfeljebb kényelmetlenséget jelent, mert egy nappal több van, amikor előrelátónak kell lenni a másik napra a piaci és üzleti beszerzésről.

Az elégedetlenkedők körül az előbbiek panaszaik van is némi alapja és oka, az utóbbiaké nem szárad a közérdek gyökeréből. A vendéglőkben előnek az a kifogása, hogy az ott étkezők úgy is ellenőrzés esekély számát adják a fogyasztóknak, tehát ezt az osztályi pejtjük anélkül, hogy kotályt sújják anélkül, hogy kemoly redukcióját érnék el a fogyasztásnak. Ebben az ellenvetésben sok igazság van és nem is tarthatjuk az intézkedést célravezetőnek mindaddig, amíg megfelelő módot nem találunk, hogy szélesebb rétegekben biztosítsák a zsírfogyasztás csökkentését.

A közönség legszélesebb rétege, legnagyobb része, a hajdan viruló középosztály, ma már resignáltan fogad minden rendelkezést, mely a hús vagy zsírneműek fogyasztásának szabályozására készül. A középosztály fogyasztását már régen szabályozni a nyomer, az állandó háborús vendég, mely régen száműzte az osztály asztaláról a zsírt, meg a húst. Ők már a fogyasztottak, akiket a szegénység, a gond és a baj tragikus mozdulással fogyaszt.

A kormányrendeletek tehát őket nem érintik, azokra vonatkoznak, akiknek telik még hús meg zsírfogyasztásra. Ma itt a rende-

letnek bizonyára az az intenciója (reméljük, gondoskodás történik, hogy megfelelően ki is demboritassák mielőbb,) hogy az élelmi harcot bíró magánháztartások is alkalmazkodjanak az általános viszonyokhoz és ne essen zsírfogyasztásuk a köz rovására.

A rendelet (egyenlőre) még nem intézkedik ilyen irányban, de bizonyosan tovább megy majd egy lépéssel és módott talál, hogy a

magánháztartások fogyasztását is szabályozza. Ma nincs ideje senkire a bőségnek. A leggazdagabbak is szűknek annit koncessió az időknak, hogy engedik élni a szegényebbeket. Ezt pedig kizárólag az élelmikészletek arányos, okos beosztásával lehet elérni. Es erre egyetlen út van: élyen mindenki a legmértékletesebben, az is ahinek sokra is telnek.

## A harcterek eseményei.

### Az új szurduki harcokból

Vasárnap délután és hétfőn kora reggel megfigyelőink a hegyek osuesarój konstatálni tudták, hogy a völgyektől igen erős orosz csapatok vonulnak fel. Az oroszok teljesen önállóan fejlődtek fel és az oláhoktól elkülönítve kezdtek meg támadásukat a határon, valamint a szorosoknál. Az ágyazás, majd a gépfegyverkattogás egyre közelebb jutott a szorosokhoz s a környék lakóihoz s már hétfőn délelőtt sejtették, hogy az orosz és oláh tulerővel szemben határbiztosító csapatunk kénytelenek lesznek ideiglenesen visszavonulni.

Hétfőn a délutáni órákban adta tudtára a katonai parancsnokság a Valkán és Szurduk környékén levő lakosságnak, hogy aki akar, igyekezzék minél előbb menekülni, mert bizonytalan, hogy az odaérkező segédszervezetek érkezésének idejéig fel lehet-e tartóztatni az el-  
lenségét.

Ezre a környékről 1700-an keltek utra Ézek valamennyien végig élték már az oláhok uralmát és kijelentették, hogy nem akarnak még egyszer, habár csak időlegesen is, oláh alattvalók lenni. Elég volt nekik az oláh uralomból.

Az orosz-oláh hadsereg Harsava—Babadagnál újabb hátsó védvonalat épített, amely Konstanzra eleste után is véglegesen elzárja az utat az ellenséges sereg elől a Duna torkolatánál.

A Csernavoda—Konstanzai vonal ellenséges messzehordó ágyuk tűze alatt áll:

## Vita a kivételes hatalom körül

Az élelmezés kérdése a Házban — Érdekes interpellációk a képviselőház ülésén.

Makó, szept. 26.

A képviselőház ma folytatta a kivételes hatalomról szóló jelentés tárgyalását. Az ellenzék részéről ma is nagyobb vita folyt. Fel-szóaltak Károlyi Mihály gróf és Pallavicini György őrnagy. Beszédükben éles bírálat tárgyává tették a közlelmezés mizériait.

Az ülés lefolyásáról az alábbi távirati értesítést kaptuk:

A képviselőház ülését Beöthy Pál nyitja meg. A miniszterelnöki jelentéshez először Károlyi Mihály gróf szólal fel.

Károlyi Mihály gróf beszédében a központi hatalmakat elszánt vár-  
hoz hasonlítja. Minden attól függ — mondta Károlyi — hogy el-vagyunk-e látva kellelőleg élelmi-  
szerekkel és ezt arányosan eloszt-  
juk-e. A kormány az élelmezési  
kérdésben tehetetlen. Az élelme-  
zési kérdések további megbeszélésére zárt ülést kér. A drágaság  
miatt a cenzurát okolja, mely  
megakadályozza a lapoknak, hogy  
véleményüket szabadon nyilvánít-  
hassák. Azért, hogy a közönség  
iddig, szorinte nem az ellenzék  
a hibás, hanem a kormány.

Utána Pallavicini György őrnagy szólt fel. A tejjelátás ne-  
hézségeivel foglalkozik. A köz-  
pontok nem felelnek meg a fel-  
adataiknak — mondta Pallavicini  
— ami a kormány hibája. Ügy-  
nőkök jár ak be a vidéket és mak-  
szimális áron felül vsszajelik össze-  
aze a tejtermékeket. Továbbiakban  
sürgeti az egész országban a ser-  
tésállomány rekvirálását. Egye-  
bekben hozzájárul Huszár Károly  
javaslatához.

## Ideálisan szép üde arcbor

Máshol sehol, csak kizárólag

crém és fehér színben, Ideál-szappan.

ma már egyedül a Kudar-féle Makói Ideál crémnel, Ideál arc-  
tej ápolásával érhetünk el, 1000-nél több elismerés bizonyítja,  
hogy pattanást, arcvörösséget, májfoltot, szeplőt elmulaszt

Makó-Ujváros Kudar-féle gyógyszerertárban szerezhető be. Törvényesen  
védve van. 1 tégely Ideál-crém. 1 üveg Ideál-tej. Ideál-pouder porcs,

Kudar Lajos gyógyszerertára, Makó-Ujváros,

Apponyi Albert gróf ugyancsak a tejmiszeriákat teszi szévá. Az élelmiszer leosztást igazságtalan- nak tartja. Bessél az anya- és csecsemővédelemről és a háboru- bani népmozgalmi feladatokról.

A vitát délután 2 órakor 4-ig félbeszakítják.

Délutáni ülésen Juriga Nándor az élelmiszerhiányról beszél. Gaz- dasági szervezettségünk miatt az emberek éhező sorvadnak. (Zaj)

Tisza István: Senkisére fog éhen sorvadni. Micsoda beszéd es?

Juriga bafejszi beszédét.

Utána Harkányi miniszter vála- szol Esterházy Móríc egy régebbi interpellációjára. A munka és élel- miszerhiányt elítéli. Megtessz mind- ent, a konfekcióiparban rekkan- takat is akarja foglalkoztatni, ezekre vonatkozóan örökösök, hogy a tisztességes munkabérek meg- tartásáért.

Esterházy Móríc válaszol. Sze- retné, ha Németország mintájára százalékos szerinti állapítanak meg a munkaadó jövedelméből a munká- sok jövedelmét és ha a munká- kó-velítők nagyhasznát megszü- nelték.

Esután az interpellációkra ke- rült a sor.

Polónyi Géza: Budapest adós- sághalmozásra alapított háztartása törvénybe ütköző. Gondtalan va- gyonkezelés a kormány által megállapított irrealis költségveté- son kívül a legutóbb felmerült bá- nős üzemek okából is szigorubb ellenőrzést és büntetőjogi jog- nak határozott gyakorlatát köve- tel, ezért kérdi milyen intézkedé- seket szándékozik tenni a belügy- miniszter a főváros vagyoni rom- lásának megelőzésére. Hajlandó-e a főpolgármesteri állást betölteni.

Barabás Béla: Szándékozik-e a honvédelmi miniszter intézkedni, hogy mindazon legöregebb nép- felkelők, akik negyvenét, illetve ötvenedik életévüket betöltötték, így népfelkelői kötelezettségük már lejárt, szolgálati kötelezettsé- gük megszüntetésére hajlandó-e intézkedni, hogy negyvenháromtól ötvenéves népfelkelők harctéri szolgálatra ne alkalmazassanak. Igaz-e, hogy a kormány azzal a tervvel foglalkozik, hogy a nép- felkelői kötelezettséget ötven éven túli korhatárokra is kiterjesztik.

Hazai miniszter kijelentette, hogy az ötven éven aluli korha- fárt nem fogják kiterjeszteni.

### Figyelem!

1 drb. 1000 koronás, 1 drb. 2000 koronás hadikölcsön kötvény eladó, üzlet átvétel miatt.

Értekezni lehet szerkesztőségünkbe

## Gondviselő

kerestetik. Egy öreg há- zaspár gazdaságot kere- s, ki úgy a külső gasda- ságban mint háztartásban járjon, 1000 korona jutalomban részesül. Jelentkezzen a szerkesztőségben.

## Mi minden nincs nálunk

Egy szegény város — Egy boldog város

Makó, szept. 28.

Alább ismertetjük egy boldog város polgármesterének jelentését. A jelentésből látjuk, hogy mi minden nincs nálunk. Nem sok szó a magyarázat kell a jelentés mellé, az a jelentés a legszembet- lázóbbak, hanem a mi ható- ságaink tehetetlenségéről is.

Ime itt a jelentés. A jelentés szerint a város liszt zsir, hús, tej, vaj és egyéb élelmi- cikkeiben nem szenved hiányt. Rendelkezik a város 1000 darab sertéssel, úgy, hogy a zsirszükség- let is biztosítva van a téli hóna- pokra. Körülbelül 8000 liter tej áll rendelkezésre naponta. A leg- közelebbi időben megkezdődik a tej házhoz szállítása. A tejárakat a lehető legmegtartóssabban igye- kesnek megállapítani.

Mintegy 130 métermássa vaj- készlete van a városnak. Legutóbb egy waggon vajat vásároltak. Van továbbá egy pár száz ezer tojás is, ami körülbelül a jövő év január elsejéig elegendő lesz. A tojás szállítását októberben veszi kez- detét. Zöldszőlővel is el van látva a város. Van 300 mássa lenese. 100 mássa bab, továbbá borsó kása stb. Pózelekkélekből is van bőven. A városi birtokon ter- met 800 ezer fej káposzta, ami már felül is van a város szükség- letén. Van hagyma is kb. 7 wa- gonnal. Ezeknek az elárusítása, illetve házhoz szállítása szintén októberben kezdődik meg jegyek ellenében. A krumpli szükséglet is biztosítva van. A város most szerez be szilvát, almát és diót is, hogy gyümölcsfelkészítésben se legyen hiány. Less továbbá a főzelék pótlására 5 waggon lekvár és 4 wa- gon szilva is. A lakosság- nak minél több élelmi cikket való- elállítása képezi a polgármester legfőbb feladatát. Ezért sajtot is szereztek be. Mostanában igen sok panasz merült fel, hogy nem lehet szappant beszerezni. Erről is gon- doskodás történt és mintegy 100 mássa szappannal rendelkezik a város. Az árusítás a legközelebb megkezdődik. A petróleumhiányon is segít a város. Amíg a kereske- dők egyáltalában nem képesek beszerezni petróleumot, a városnak sikerült 130 mássa petróleumot vásárolni. A téli fűtésre szolgáló anyagokból is lesz elegendő. Mint- egy 100 waggon szén és 8000 köb- méter fa áll rendelkezésre a téli időre. A fát első sorban a város kispolgárai fogják vásárolni. Ezenkívül a fakertben is lesz fa aladára. A városi fa két méterét 32 koronáért fogják árusítani. A városi szegényapóda udvarán kőr- fűrészt állít fel a város a fa felvá- gására.

Amidőn ezeket — ugymond a polgármester — most bejelentem, jóleső érzéssel tekinthetek vissza az általam létesített közlelmzési vállalatra, mely minden konkur- renciának a kisérségével, tisztán a közönség érdekében dolgozik. A városi lakosság 12000 háztartása

köszül több mint 8000 en vessik igénybe a hatósági üzemeket. Ami- kor nem lehet beszerezni semmi- féle élelmiszeiket, amikor minden- nek felmegy az ára, a város üzle- teiben minden kapható a többi vi- déki városok árához hasonlítva, jelentékeny esésében.

Ezek a tények bizonyítják, hogy mennyire helyes és észszerű volt az előrelátás, amikor a polgármester az egész ország hatóságait mege- lőzve, legfőbb gondoskodásba vet- te a közlelmzés elállítását.

Nincs olyan szó hogy nejjön- nek ide más városból a közlelm- mézést tanulmányozni. És mind- denki a legnagyobb csodálattal nézi a városi üzemeket és üzlete- ket. A város nem akar konkuren- ciát csinálni senkinek sem, hanem meg kell védeni a közönséget az árak felhajrástól és ami a legfőbb biztosítani kellett akadály nélkül a szükségletek elállítását. A köz- lelmzési vállalatot egyedül a szociális feladatt teljesítése és az időt szolgáltatták élelre.

Ugy-e eokat tudnak meg eb- ből. Megtudjuk először és utol- jára azt, hogy míg boldog egy oly város lakossága, ahol a ható- ságok törődnek a közönséggel.

## A függetlenségi párt felirata a királyhoz

Magyar nemzeti kívánások

Makó, szept. 27.

A függetlenségi és 48 párt e- gyik legutóbbi értekezletén Hölle Lajos vetette fel ismét az eszmét és javaslatot tett a pártnak egy ilyen irányú indítvány megtételé- re. A függetlenségi párt hozzá is járt Hölle Lajos előterjesztéséhez és az indítvány megszövegezésé- vel Hölle Lajost bista meg.

Az országgyűlésnek a királyhoz intézendő felirata hivatkozik a ma- gyarságnak a háboruban felmuta- tott teljesítményeire, áldozatkész- ségére és szenvedéseire és kéri, hogy a jövőre biztosításák nem- sít életének teljessége, állami ö- nállósága minden vonatkozásban. Kéri, hogy a nemzet régi jogos követeléseinek teljesítésére még a háboru tartalma alatt biztosítéket nyerjen. Kívánja.

1. az önálló magyar hadsereg felállítását.
2. Magyarország gazdasági önál- lóságát,
3. a választói jog kiterjesztését nemzeti alapon a demokratikus követelményeknek megfelelően min- denki, aki lövéssárokban hársját védelmezte.
4. kívánja, hogy az illetékes té- nyek állandóan szem előtt tart- sák az ország területén épségét megóvó mielelő béke ohaját.

Mivel mindene kívánások tel- jesítésének és az országban ural- kodó elégedetlenségnek legfőbb oka a mai kormányzati rendszer, amelynek exponált tényezői már az alkotmányosság ellen is vétke-

sik az indítványt haladéktalanul szükségesnek tartja, hogy ami fe- lelős állásban lévő személyek hal- jukat elhagyják és, hogy az ural- kodó bizalma olyanokat ültesen helyükbe, akik az egész ország bi- zalmát élvezik.

Az indítvány napirendre tűzése és tárgyalása természetesen a kor- mány és a többség szavazatától függ.

## Megbukott az orosz miniszter-elnök

Pétervárról jelentik: Beavatott helyről kiszivárgott hírek szerint legközelebb az egész orosz be- politikában gyökeres változások fog- nak bekövetkezni.

Stürmert egy a miniszterelnök- ségtől, mint a külügyminiszter- ségtől felmentik és római nagykö- vetté nevesik ki.

Stürmer távozását megrongált- egységével magyarázzák. Ugy- hírlik, hogy Stürmer felsőbb uta- sításra lemondását már be is nyuj- totta.

## Makói Urania Színház

Megnyitó előadás!

Szept 30-án, szombaton.

Kifünő Nordisk-műsor.

Mindennap két előadás: délután pont 6 és este 8 és fél órakor.

Pénztáryitítás 5<sup>1</sup> órakor.

HELYÁRAK: Páhelyülés 1 K. 20 f., I. hely 1 K. II hely 80 fill., III. hely 60 fill. Tíz éven aluli gyermekek és katonák ör- mestertől lefelé a helyárak felét fizetik.

Mindennap új műsor.

## POOR ENDRE

gyógyszerésznő kapható Makón

## VILMA-CRÉM

gyorsan és biztosan ható ár- talmatlan szer: szepölő, máj- fölt, arc-, bőrvörösség és min- denféle bőrtisztálanság ellen.

Vilma hajpor, Vilma szap- pan és hajfijító szer.

Ára: Vilma-crém 1 korona, Vilma-hajpor 1 korona, Vilma szappan 70 fill., Hajfijító 1 K. Ezen piperezerek több kiállítás- on érmekkel lettek kitüntetve.

**NAPI HIREK**

Makó, szept. 28.

A menekült fölmentettek bevonulása. A polgármesteri hivatal közli: A m. kir. honvédelmi minisztérium rendelkezései értelmében az Erdélyből és Krassó-Szörény vármegyékből azok a menekült férfiak, akik mezőgazdasági, erdőgazdasági érdekekből fölmentettek, vagy mint gőz- és motorgépezetek és fűtők szabadságoltak lettek és eddig be nem vonultak, a fölmentés lejártának időpontjáig bevonulni nem tartoznak, csupán tartózkodási helyük előjárásánál kell jelentkeezniük.

Egykoronás bankjegyek. Az Oestrák Magyar Bank főszevén még 1914-ben fölbatalmazta a jegybankot, hogy egykoronás bankjegyeket bocsásson ki. A jegybank a óta nem élt ezzel a fölbatalmazással, ha azonban a közönség az esztétikai szempontokat még továbbra is gondosan figyelve, kégytelen lesz egykoronás bankjegyeket kibocsátani. Ennek a műveletnek alköszítő munkálatai legalább négy hónapot vesznek igénybe.

Menekültek figyelmébe. A Szabolc, Fegyver, Brassó, Háromszék és Csikvármegye területén fekvő postahivatalokhoz széló azon küldemények, melyek már nem voltak kézbesíthetők, a kolozsvári I. számú postahivatalnál dolgozóknak fel, hogy azok a címzetettek esetleg utánküldessék, ezért tudomására adatik a menekülteknek, hogy a címekre érkező levélpostai küldemények utánuk küldetnek, ha jelenlegi tartózkodási helyüket a kolozsvári I. sz. postahivattal közlik.

**Állást kereső menekültek.**

Állást keres 87 éves, nő, gyermektelen, szakvizsgáztott erdőőr, ki Erdélyből menekült. Bármilyen állást elfogad vállalkozna. Cím a kiadóhivatalban.

Kocsist keresek a munkások körül, 80 korosa fizetéssel. Cím a kiadóban.

Menekült erdős állást keres, mező munkára, vagy bármilyen foglalkozásra. Cím a kiadóban.

Igen szép munkát végző menekült varrónő késhöz, vagy ilyéti megrendelésre munkát keresnek. Cím a kiadóban.

Menekült kereskedő, réz- vagy műanyagüzem pénztárnok, vagy hivatali állást keres. Cím a kiadóhivatalban.

Menekültek foglalkoztatása. Mindazon menekültek, kik mezőgazdasági munkát végezni hajlandók. (Kukoricaterés.) Szerdán és pénteken d. e. 11-12 óra között jelentkezzen. Ugyancsak alkalmazást nyerhet a menekültek közt egy határozó a „Makói Független Újság” nyomdájakban.

Menekült erdőállást bármely oly tisztoságos állást keres, amely megszüntetését bírósítja, — esetleg tanácsra is kimegy. Cím a kiadó hivatalban.

**REGÉNY**

Egy világvadász emlékirata.

(1281)

127. fejezet.

A szabadító.

A véletlen úgy hozta magával, hogy Korbay is lejött az emelet-ről. A tábornok, meglátva őt, mindjárt oda kiáltott neki:

— Jöjjen csak ide Korbay: Ez az ur meg akarja venni azt a gyémánt fülbevalót! Ami azt illeti, ha már egyszer megvásárolta a vele örömet akart okozni Teklának akkor kár eladni.

Korbay felismerte Brown-t és meghökken.

— Örög és pokol! Gondolta magában, hogyha kerít ide ez ember? Bizonyosan rám lesett és már bennél is az öreg urral a vásárolandó gyémántokról. Hogy pedig gyanusná ne tegye magát apéssa előtt, így szólt fehérgangon, hogy a kertbe mesé tábornok is meghalassza:

— Nema fogom hát eladni! Majd haragos pillantást vetett rá, s így szólt halkabban:

Nem rendeltem ezt ide: Minek alkalmatlanokdók.

— Hehe! Vigyorgott Brown Ábrháam. Mégis csak gyanusak a maga gyémántjai, mister Korbay ezt mindjárt sejtettem!

Korbay dühös volt. De már most mit tegyen ezzel a csúder aggallal, ki már nevét és lakását is tudta?

— As a vén asszár is mindjárt nevezem szélitott! Szitkozódott magában bészülten Korbay. Hej, de utódom én a nyilt és őszinte embereket! Mindjárt az első szóval kikotyognak mindent s ez által kompromittálják az embert. Mit akar? kérdé Brown-tól.

— Fura kérdés ez öntől! Meg akarom vásárolni gyémántjait! Hisz ebben állapodtunk meg.

Jó, jó de minek?

— Egyszerűen azért, mert én nem jött hozzám! Nekem pedig a gyémántokra szükségem van.

Brown oly különös hangon beszélt s oly kihívóan viselte magát, hogy Korbay rosszat sejtett. Először is azonban nem akarván magát, így szólt:

— Szándékosan megválasztottam, e miat nem kerestem fel önt.

— De én megígérte!

— Uteljárn mi van ebben? vonta vállát Korbay. Ki kénysszerített engem erre, hogy eladjam, amim van?

— Nagyon helyes! Rendes körülmények között ez így is van...

Korbay szavába vágott:

— Uram nagyon örvendek a szerencsésnek! Sziveskedjék tudomásul venni, hogy nem szándékosom eladni semmit.

— De azért meg vannak gyémántjai?

— Mi köze hozzá?

— Talán mégis van... tanácsosom önnek, maradjunk meg jó barátságban és tartsa szem előtt azt a régi hasznos közmondást: kéz kezet mos!

— De uram!

— Na, na! intett neki Brown. Nevét és lakását már tudom. Ne kénysszerítsen engem arra, hogy a rendőrség is meg tudja!

Korbay elsápadt. Brown észre vette ezt és folytatta:

Valsimivel legjobb látam egy éttermet. En most oda megyek valamit inni. Igyekezzék később oda jönni!

(Folyt. köv.)

**Táncoktatási felhívás!**

Alulírott van szerencsém az igen tisztelt szülők és gyámok b. tudomására hozni, hogy folyó évi október hó 2-án az

őszi idényre a táncoktatást

megkezdem. Tanítani fogom úgy a régi, mint a legújabb táncokat. A tanítási idő 6 hétig terjed és ez idő alatt a táncokon kívül az illemet és a csinos testtartást a legnagyobb figyelem mellett tanítom. Felkérem tehát az igen t. szülőket és gyámokat, hogy gyermekeiket az ideig beírattatni sziveskedjenek. Irathozni mindenkor lehet lakásomon, Gr. Vay utca 19 sz. a, ahol a tanítást is eszközöm. A nagyérdemű közönség szives pártfogását kérve maradok teljes tisztelettel:

Schvarcz Miksa

okl. táncoktató.

**Föld hagyma alá**

Igen kitűnő minőségű

**20 katasztrális hold föld**

hagyma alá, esetleg egy társaságnak is, olesón és rendkívül kedvező fizetési feltételek mellett bérbeadó.

esetleg örökáron eladó

Értekezni lehet:

Özv. Dr. Kiss Pálnival Hajnal-utca 13. sz. a, vagy a „Makói Független Újság” kiadóhivatalában.

Egy

**6 öles kazal szalma**

ELADÓ. Értekezni lehet:

**Németh Istvánnal**

Belső járandó 50 sz. a, vagy Toldy-utca 5 új szám alatt.

Egy ügyes pénztáros

**kisasszony**

felvétetik.

**Iritz Sámuel özv.**

cégnél

**Marhabőrt,**

bőrt, juhőrt, nyulbőrt, báránybőrt, csikóbőrt és mindenféle bőrt és gyapjút, a legmagasabb napi árban vesz.

**Löwenstein Ármán**

Deák Ferenc-utca 48 szám. Fácskai bormérés mellett.

**Makulatur papír**

nagyban és kicsinyben kapható a „Makói Független Újság” kiadóhivatalában.

**Hofherr**

fiatal eredeti maganzjáró teljes gőzcséplőgép készlet.

20 lóerős benzín motor, lokomobil, magyar állami esélővel, 4 lóerős bonzin motoros fűrés, motorosdaráló, nagy tűzfeeskendő, tengeriszás kévákötő. aratógép olesón eladók.

**Glück Samunál**

Makó.

Egy jó házból való fiu

**tanulónak**

felvétetik

**FARKAS HERMAN**

műasztalosnál, Vásárhelyi-utca 2.

2-16 éves fiuk alkalmazást nyerne a Makói Vilamos Telepen

Az alkalmazást nyerni óhajtok jelentkezzenek a telepen levő irodában.

Egy mindenes lány felvétetik. Cím a kiadóban

**Hirdetések felvétetnek a kiadóhivatalban**

# Értesítés.

Fogkoronák, hidak, egész fog-sorok, szápadlás nikkál, aranyból, platínából

## fogtömések

ezüst amalgamból és a fog színével azonos porcellánból. Fogkövek eltávolítását, fogak fehérítését és hibás fogsorok átalakítását vállalom. 23 éves fogtechnikusi gyakorlatom alatt több éven át Budapesten és Berlinben is szerzett tapasztalataim felbátorítanak arra, hogy ezen szakudásomat a nagyérdemű közönség becses figyelmébe ajánljam.

Teljes tisztelttel:

### Seress György

vizsgázott fogtechnikus, Urtca, Böhm-féle ház, Makón.

## Eladó földek Verebesben és Bácsiban

Érdeklődni lehet:

Iritz Miksánál.

## ORVOSOK

Ismerik, mint legkiválóbb köhögés elleni szer a:

Milliók használják

## Köhögés

repedtség, elgyógyulás, hurut, szárazság, köhögés és különösen megfázás ellen, mely miatt minden harcosnak nélkülözhetetlen. 1000 orvos és más egyéb igazolja a híres sikerét ezen betegség ellen és különösen nekortalmak. Csak egy 20 és 40 fillér, de csak 60 fillér, ha az csomagolásban 20 fillér.

Kapható minden gyógyszerárban

## Két fru

22-24 éves és nagy kényes munkák teljes ellátására azonnal felvételük esetén munkát is lehet.

### Szabó Pál

épitési vállalkozó, I. km. Kálvay u. 2. sz.

## Jó és olcsó

munkát ha óhajt, forduljon teljes bizalommal az alant irt céghez. Üzletemben ruhafestítést, javítást, átalakítást

## női és férfi ruhákban elvállalok

Kivánatra házhoz megyek. A n. é. közönség szives partfogását kérve, vagyok leváló tisztelettel:

### Nagy István

szabó-mester, Hajnal-utca 14.

Felvetetik egy helyes közönség részéről Iritz Miksánál. Szabó Pál öv. cégével

## Hölgyeim!

Érdemes lenne figyelni arra, hogy nagy fűtőerővel érkező és ezen káros helyeken vagyok, hogy 6 koronától kezdve átalakítom a legnagyobb árig. Különösen ajánlom beteg nőknek igen jól bevált újítást kőszítésre. Meg kell még említenem, hogy igen csinos "Himalája" női kabátok érkezték. Ugyanakkor férfi alsónadrág, mellvédő és hasfr. melegítő a katonák részére is. Ezenkívül finom harminytől kezdve, a nagy- és csörszűnyeg javítását is elfogadom.

Pontos kiszáradás, szűz, szabott árak. Fűtőkészletet készítek elvállalom. Fűtőkészlet a legnagyobb választékban.

Becsés partfogásukat kérve teljes tisztelttel

### Memes Ferencné,

fűtőkészítő, az „Otthon-kávéház” mellett.

## Kiada hagumaföldek

közel a városhoz Iritz Miksánál.

# MAKÓI FÜGGETLEN UJSÁG

nyomdai műintézete Makó, Széchenyi-tér 2. szám.

A háboru okozta anyagdrágaság dacára könyvnyomdánkban mindennemű nyomdai munkák a legpontosabban, tisztán, izléses kivitelben, jutányos áron készíttetnek.

## Hirdetések jutányos áron felvételnek a kiadóhivatalban

nyomdai G. Dr. Kite Páléknak a „Makói Független Ujság” vállalatára berendezett nyomdájában, Makón.